化柳育泉老师

□何家卫

景宁沙湾中学(简称沙中)是我的母校。我从13岁起就在离家乡16公里外的沙中初一(1)重点班读书。当时先后教我们初中班的语文老师有俩位,分别是柳老师和夏老师,其中让我印象最深刻的是柳育泉老师。

我是1979年下半年到沙中读初中的,课程从原小学仅有的3门,增加了物理、化学、历史、地理、英语等多门,语文还增加了古文内容。在这些课程中,我最害怕的是英语,更发怵的是古文。虽然英文发音不准,读起来有点拗口,但读古文更吃力。

可在柳老师教的语文课里,他非叫我们学好不可。他直率地说:"学古文,不但涉及到未来的升学考试,还涉及到你们未来能否独立看懂古书,尤其是以后想要学中医的人,要面对古文。"

那时,我们看柳老师如此认真负责和热心教导,看他读起古文又如此流利,如同唱一首流行歌曲一样顺畅。因此,我们班里原来不太想学古文的几位同学,也被老师的精神所鼓舞,"硬着头皮"学了起来。我也不例外,感动激发了行动。柳老师还时刻提醒我们:"语文天生重要,学好古文亦重要,写好作文更重要。"

记得有一次,我在校外溪边看书,看到那些船夫逆着溪流用力地撑船,而且是喘着气、不歇停地往上游而来。船夫们的精神一而再,再而三地震撼了我。我震撼之余,回教室之后,在作文课上用了"逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻"的诗句来形容船夫努力撑船的情景,写好作文后由语文课代表交给柳老师。

次日,当课代表发下作文簿后,我发现经柳老师批改过的作文,用红笔在上述诗句字底下圈了几个圆圈,并在文尾写着"你的所见所写与文章文意非常吻合,希望你在学习上也像船夫一样不懈努力!"的评语。

当时,我看到这一连串的红色圆圈,心 里感觉好像有一股暖流在身上快速流动,加 上这些评语,心里更是激动。自此之后,我 更有了学习语文的信心和动力。

Ξ

柳老师学识渊博,多才多艺,不但是一位优秀语文老师,而且还是一位合格的校医。在备好课和教好学的前提下,全校师生们的小病小痛,他都会给予精心治疗和及时处理。

有一次,我因在饭盒中少放了些水,米饭没有完全熟透,吃饭后不久就腹痛腹泻,在柳老师医务室看病时,柳老师带着一丝笑意说:"我跟你爸很熟悉,你是医生的儿子,

想拿什么药呢?"此时,我犹豫不决。他又接着说:"痢疾腹泻用痢特灵,清水腹泻用易蒙停,消化不良用午时茶。"

我胆怯地说:"那就用午时茶吧!"柳老师听我说准了,微笑道:"好,那你就自已来拿吧。"而后看我拿好药、正想离开其医务室时,他又加了一句:"平时要多锻炼身体。"

兀

曾听父亲说过,柳老师的语文水平相当高,写作能力也很强,常在其所订的《浙江中医杂志》里看到他的文章,亦听说柳老师有帮助村民写信的事儿。

某年,村里的一位中年男子,因平时没有善待妻子,而使其逃往娘家不回。后来,这位男子自己带着两个孩子,既要做饭又要洗衣,非常辛苦,才意识到妻子在一个家庭中的重要性。于是,他多次到丈母娘家说情和请求,然而,妻子就是不想回家。他也知道自己没有文化,讲不出道理来,而后找到柳老师,让柳老师代其写一封信。

柳老师知道农村人文化程度相对较低,特意把信写得简明扼要、通俗易懂,且收信人看后还能产生一些思考。信是用儿子语气写给其母亲的,在这封信里,有一句"养儿防老、养老靠儿",说到了收信人的心坎上。次日,这位孩子的母亲回心转意,在娘家人陪同下,回到了自己孩子和丈夫的身边。

五

某个周六,一位同学值日,发现地上有一本崭新的《新华词典》,他随手捡起稍作翻阅,感觉里面的内容很实用,况且扉页上没有写上购书者的名字,也不知是哪位同学抽屉里掉下的。他认为捡来的词典不能算"窃",更不能算"偷"。而后,看着看着就不由自主地把它放在自己的抽屉里,不知何时又写上了自己的名字和所谓的"购书"日子,他想凭此占为已有。

第3天,丢了《新华词典》的那位同学发现词典不见了,她把这事告诉了柳老师,要求全面搜查全班同学的每一格抽屉。当时,柳老师没有采纳这位学生的意见,只是在次日上完语文课的最后5分钟时间里,说要给大家赠送一句源自《三国志·蜀书·先主传》的俗语:"勿以善小而不为,勿以恶小而为之。"并对"恶小"两字作了重点讲解,细说恶事再小也不能做,希望同学们平时不做不该做的事。他还严肃地说:"如果某位同学,不小心拿错了别人的《新华词典》,我相信他一定能归还,也限其3日内主动归还!"果不出所料,不到3日时间,"走失"的词典真的归还了,只是词典里的扉页已被撕下。

柳老师的这种处理方式,使问题得到妥善解决,不失拾书者的面子,又深受失书者感动,真正体现了其智慧和能力。

六

好老师往往是校里校外的香饽饽、"抢手货",柳老师也不例外。在我们快读初三的时候,柳老师突然被学校提升为高中阶段两个班级的语文老师和一个班级的班主任。他的提升,对他自己来说是大展才华,对学校来讲是合理调配,但对我们班级同学来说是一大"损失"。

幸运的是,根据学校的统筹安排,由原教初二(2)班的夏老师接替了柳老师,在柳老师打下的坚实基础上,经过夏老师的不懈努力,我们班的语文成绩还是稳稳向前,就连我这位平常成绩不太好的学生,在一次市级语文统考中也得了85分。毕业时,班里的大部分同学考上了高中。三年后,有一人考上了清华大学。

t

特别巧合的是,1996年的一个夏日,阳 光明媚,我从异乡调到沙湾七里汇医院工作时,工作的地点跟柳老师退休(1994年)时的住所仅隔300米,况且又在交通方便的马路边。从此以后,我们彼此有了较多聊医学、谈论文的机会。那时,柳老师成了我初次学写医学论文的指导老师,其中有一篇《急性有机磷农药中毒45例临床体会》,就是经过柳老师点拨后,发表在《中国农村医学杂志》。

只是到后来,柳老师到景宁县城居住去了,我也离开了沙湾,调走去了邻县医院工作。虽然我们彼此接触的机会减少了一些,但是,他每次在《浙江中医杂志》上发表的医学论文,我还是关注着,他还多次托人带上自编的《中医临床思辨录》(系列经验集)给我学习。我平时除了重点学习西医知识,看西医病人外,也认真阅读柳老师编写的中医文籍,并从中汲取精华。当然,我忘不了柳老师的为人,更敬佩他退休后还钻研医术的精神。

2010年某周,我赴浙江省卫生厅疾控处委托浙江大学医院附属第一医院举办的《第九期临床易误诊传染病研讨会》培训班学习,学习的时间有点长,可在研讨会结束返程时,随行的景宁籍同事在我耳边轻声地告知:"柳老师走了,走到一个很远很远的地方。"听此消息,我内心感到无比痛惜和遗憾

近段时间以来,我也发现有多位校友、同学在《畲乡报》和《阳光文创》平台发表文章,得知母校也搬走合并到景宁县城学校去了,再次让我想起了沙湾中学,想起了柳育泉老师。此时此刻,虽然心里有一些不安,但无论过去、现在和将来,我相信沙中柳老师的精神,都会永远激励着我们每位同学砥砺前行。



梅花绽放 张光林 摄

晚借

一叶汩

对面山峰的落日霞光一寸寸沉下去,像极了父亲日渐佝偻的腰身。

"请问,是您办理报销吗?"工作人员把视线转向我时,有礼貌地询问。我递上一沓医务票据:"我父亲的。"此时父亲在我身旁温顺得像个孩子。

柜台工作人员接去后,认真审核我父亲的出院 记录及每一张票据,耐心为我解疑答惑。我望着那 厚厚的票据,眼前恍惚着父亲的身影。

父亲的老年痴呆症已到相当严重的程度。他 内心时常恐惧不安,有时用警惕的目光打量我,询 问道:"你是谁个呀?"我就大声坚定地告诉他:"爸, 我是你囡,你莫把我忘了。"

父亲就半信半疑有礼貌地冲我笑笑,一副不置 可否、生人勿近的样子。除了我妈,他已经不认得 其他人,包括我。

鹤溪河沿岸的土壤长满各类植物,柳树枝上几 只小鸟轻轻摇荡,见有人走过来又倏忽飞走。风霜 雨雪的沧桑刻在父亲脸上,耄耋之年脑萎缩之症, 时间似橡皮慢慢擦去父亲头脑里大部分记忆,他要 我领着才能找到回家的路。

黑白相片里年青时的父亲,在部队着一身戎装,跟战友比肩而立。阳光透过树枝,打在一群年轻人的脸和身上,英俊而挺拔,正是他们青春年华里最好的模样。

记得有一年,父亲得了急性阑尾炎,医生建议 马上住院手术,年轻的母亲一筹莫展,后来得知:公 家有公费医疗,住院费出院后可送去报销,只是要 先自行垫付。外婆收到我爸住院的消息,急忙托大 舅送来卖毛竹的钱,解了燃眉之急。父亲出院以 后,母亲将那些报销来的钱,赶在月底之前送还给 大舅。外婆啧啧感叹道:没想到,现在生病都可以 报销,共产党真好嘞!

父亲退休后,身子骨一向硬朗。平时热衷于买菜做饭、摆弄棋盘、伺候花草。早上去老年大学上课,中午走路健身,晚上自学足底按摩,周末锄地种菜,吃不完还送些人。如此坚持二十余年。

我们谁都不曾想到,最近几年,父亲开始出现 幻觉,思维陷人混乱:他会突然恐惧地要赶走家人; 会怎么也找不到那条熟悉的路;会渐渐忘记身边每 一个亲人。

抽空回家里,我会拉着父亲的手臂一遍遍强调:"爸,我不是别人。你别赶我,让我陪着你。"就像在我们小时候,时常停电的夜里,父亲找出一根蜡烛,擦亮火柴点起来,目光如炬地陪在我们身旁。

在一次出走的途中,父亲又绊倒在府前桥的台阶上。这次磕破了额头,伤得不轻。在许多热心人帮忙下叫来救护车,送往急诊室。等所有仪器诊疗检查做完以后,才能把父亲推入手术室。

医生拿着一根弯头的针和很粗的线来缝伤口, 就像补一件撕裂的旧衣服。父亲使劲嚎啕大哭,我 环抱着委屈的父亲,内疚不已。我整夜握着父亲的 手,以免他神志不清,胡乱抓到缝合的裂口。

第三天观察伤口无出血,总算是渡过危险期。一周之后,外科主治王医生在给我填写住院记录之余,对我详细交代:"你爸随时可以出院。你已做过笔录,接下来去把门诊慢特病办起来,那样门诊指定用药也可纳入医保。"他顿了一下,又接着说:"住院医保超出部分由'浙丽保'补充,他档案里还有退伍军人防癌抗癌险以及意外险,这些是到承保公司理赔。"

我用微信扫码把所剩不多的医药费支付后,从 医院接回父亲。我还在医保窗口处了解到慢病家 庭可以到社区登记相关病情资料,会有社区医生负 责慢病管理,对病人进行长期追踪诊疗以及常规体 检等。慢特病经申请备案后,患者可享受门诊医保 报销,比例相对普通门诊更高。"您好,让您久等 了。"工作人员审核好票据,用轻快地语气对我说: "材料齐全,我这里核实好了。主管复核签字之后, 钱会直接打到您父亲的医疗卡里。"

我回过神不再继续逗留,顾自挽着父亲的胳膊退出来。

走出医保办事大厅,站在蓝色耀眼的天空下,雪花飘在身上,随忧愁散落一地,它仿佛知晓人间冷暖炎凉。

也许我们终其一生的成长,都必须要经历一番 刻骨铭心的磨砺。在今后人生的每个紧要关头,哪 怕路途艰难,荆棘密布,我也依旧要披盔戴甲,临危 不惧,勇往直前。

相信爱能疗愈内在伤痛,相信信仰能给予力量;相信太阳照样升起在山岗上,我们都将迎来满园庭芳的春天。